
पाठ - 10 

पैटर्न की पहचार् 

 

पैटर्न चारो ओर 

Q1. अपरे् चारो ों ओर देखें और तीर् चीजो ों को सूचीबद्ध करें  जजसमें आपको कुछ पैटर्न जमलते 

हैं।____________ ____________ ____________ 

उत्तर : मैं अपने बाथरूम में टाइल्स, अपनी मााँ की साडी और अपने दोस्त की शटट में पैटनट देख सकता हाँ। 

Q2. कुछ ऐसे पैटर्न बर्ाओ जजने्ह तुम अपरे् पास पाते हो- 

उत्तर : 

  

अभ्यास का समय 

Q1. अभ्यास का समय, र्ीचे जदए गए कुछ पैटर्न हैं। प्रते्यक के जलए जर्यम को समझें और पैटर्न 

जारी रखेंI 

(a) 

  

(b) 

  

(c) 

  

(d) 



  

 (e) 

  

(f) सुबह, दोपहर, शाम, रात, सुबह, 

उत्तर : 

(a) ननयम : हर नीले पॉट के बाद एक लाल पॉट होता है। 

   

(b) ननयम : हर दो A के बाद B होता है। 

   

(c) ननयम : पहले 3 नित्र पैटनट में दोहराए जाते हैं। 

   

(d) ननयम : वर्ट में नीला नत्रभुज एक नवरोधी घडी की नदशा में अपनी स्थथनत बदलता है। पहले 4 छनवयोों का 

एक ही पैटनट उसके बाद दोहराया जाता है। 

   

(e) ननयम : पैटनट एक दनिणावतट नदशा में बढ़ रहा है। पहले 4 छनवयोों का एक ही पैटनट उसके बाद 

दोहराया जाता है। 

   

(f) ननयम : नदन के िार भार्ोों को दोहराया जाता है। सुबह, दोपहर, शाम, रात, सुबह, दोपहर, शाम, रात। 

इने्ह भी आगे बढ़ाओ | 

Q1. क्या आप जर्यम देख सकते हैं और पैटर्न जारी रख सकते हैं?  

 



 

उत्तर : पहली छनव में, ऊपर की नदशा में केवल 1 तीर का नसर होता है। दूसरी छनव में, केवल 1 तीर का 

नसर है और नीिे की नदशा में इोंनर्त है। तीसरी छनव में, ऊपर की नदशा में इोंनर्त करने वाले केवल 2 तीर 

प्रमुख हैं। 4 वी ों छनव में, नीिे की नदशा में इोंनर्त करने वाले केवल 2 तीर प्रमुख हैं। इसी तरह, तीरोंदाजी 5 

वी ों और 6 वी ों छनव में 3 बन जाती हैं, जो ऊपर और नीिे की ओर बारी-बारी से इशारा करती हैं। तो, पैटनट 

की 7 वी ों और 8 वी ों छनव में, ऊपर और नीिे की ओर बारी-बारी से इोंनर्त करते हुए, 4 तीरहेड होोंरे्। 

अपरे् पैटर्न 

 

Q1. 

  

 

उत्तर : 

  

 

Q2. यहााँ दी गयी जगह में तुम अपरे् पैटर्न अपरे् आप बर्ाओ | 

(i) __________________________________________________  

(ii) __________________________________________________  

(iii) __________________________________________________  

(iv) __________________________________________________ 

उत्तर : सोंदभट के नलए कुछ पैटनट नीिे नदए र्ए हैं:  



  

Q3. अपरे् दोस्ोों से कहें जक वे आपके द्वारा बर्ाए गए पैटर्न को जारी रखें। सोंख्या पैटर्न हमरे् जचत्ो ों 

के साथ कुछ पैटर्न बर्ाए हैं। हम सोंख्याओों के साथ पैटर्न भी बर्ा सकते हैं। जैसे  

21, 41, 61, 81, 101, …… ..  

आपको अगला र्ोंबर पता है, आपको र्ही ों है? यह एक बढ़ता हुआ पैटर्न है। यह पर और पर जा 

सकते हैं। 21, 41, 61, 81, 101, 121, 141, 161, ……… 

उत्तर : 21, 41, 61, 81, 101, 121,  

141, 161, 181, 201, 221, 241, 261, 281, 301…………. 

सोंख्या पैटर्न 

Q1. जर्यम के जलए एक र्ज़र और इर् बढ़ते पैटर्न को जारी रखें:  

(a) 51, 56, 61, 66, _____, _____ ……।  

(b) 7, _____, 21, 28, 35, _____, _____ ……  

(c) 2, 4, 8, 16, 32, _____, _____, _____  

(d) 12A, 13B, 14C, _____, _____। 

उत्तर : 

(a) 51 + 5 = 56 56 + 5 = 61 इसनलए, हम पैटनट को आरे् पूरा करने के नलए अर्ली सोंख्या में 5 जोड 

रहे हैं। 51, 56, 61, 66, 71, 76, 77 ……।  

(b) 7 × 1 = 7 7 × 2 = 14 7 × 3 = 21 इसनलए, हम पैटनट को आरे् पूरा करने के नलए 7 की तानलका 

नलखते रहते हैं। 7, 14, 21, 28, 35,42, 49, ……  

(c) 2 × 1 = 2 2 × 2 = 4 2 × 4 = 8 2 × 8 = 16 इसनलए, हम पैटनट को आरे् पूरा करने के नलए प्राप्त 

नपछले उत्तर के साथ 2 को रु्णा करते रहते हैं। 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256  

(d) यहाों प्रते्यक सोंख्या में 1 की वृस्ि होती है और बढ़ती सोंख्या के साथ उनके क्रम में अिर नलखे जाते हैं। 

12 A, 13B, 14C, 15D, 16 E। 

Q2. इन बढ़ते पैटनट को देखें। अर्ले एक को पाने के नलए प्रते्यक सोंख्या में क्या जोडना है, यह जाननए:  



(a) 1, 3, 6, 10, _____, _____, _____, _____, _____  

(b) 0, 2, 6, 12, _____, _____, _____, _____, _____  

(c) 1, 3, 7, 13 , _____, _____, _____, _____, _____  

(d) 2, 3, 6, 11, 18, _____, _____, _____, _____, _____ 

उत्तर : 

(a) 1 + 2 = 3 3 + 3 = 6 6 + 4 = 10 10 + 5 = 15 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45.  

(b) 0 + 2 = 2 2 + 4 = 6 6 + 6 = 12 12 + 8 = 20 0, 2, 6, 12, 20, 30, 42, 56, 72. 

(c) 1 + 2 = 3 3 + 4 = 7 7 + 6 = 13 13 + 8 = 21 1, 3, 7, 13, 21, 31, 43, 57, 73  

(d) 2 + 1 = 3 3 + 3 = 6 6 + 5 = 11 11 + 7 = 18 2, 3, 6, 11, 18, 27, 38, 51, 66, 83. 

सोंदेशो की लुका जछपी 

Q1. अब तुम भी अपरे् जछपे हुए सने्दश जलखो  

उत्तर : 4 I 5 L 4 O 5 V 4 E 5 M 4 A 5 T 4 H 5 S 4 

सम और जवषम सोंख्याओों के पैटर्न 

Q1. सम और जवषम सोंख्याओों के पैटर्न  

 

  

 

इर्में से आधी सोंख्या पीले रोंग में है। आप इर् र्ोंबरो ों में क्या पैटर्न देखते हैं? एक ही पैटर्न जारी रखें 

और ररक्त स्थार् भरें :  

 

96, 98, _____, 102, _____, _____, _____, _____, _____  

आप इस पैटर्न को जकतर्ी दूर तक जारी रख सकते हैं? इर् र्ोंबरो ों का एक जवशेष र्ाम है। उन्हें सम 

सोंख्याएाँ  कहा जाता है। क्या इर्में से कोई भी सोंख्या 3 या 5 के साथ समाप्त होती है? क्या सोंख्याएाँ  

भी समाप्त होती हैं? र्ीले रोंग में सोंख्याओों के पैटर्न को देखें। पैटर्न जारी रखें और ररक्त स्थार् भरें :  

 

99, 101, _____, 105, 107, _____, _____, _____ र्ीले अोंत में सोंख्याएाँ  क्या हैं? 1, 3, 5, 7 या 9 के 

साथ समाप्त होरे् वाली सभी सोंख्याओों को जवषम सोंख्या कहा जाता है। सभी जवषम सोंख्याओों को  



400 और 410 के बीच जलखें। 

_________________________________________________________________________  

 

155 और 165 के बीच सभी सम सोंख्याएाँ  जलखें। 

_________________________________________________________________________  

 

यजद हम जकसी जवषम सोंख्या में 1 जोड़ते हैं तो हमें एक _________ (सम / जवषम) सोंख्या जमलती है। 

यजद हम जकसी भी सोंख्या में 1 जोड़ते हैं तो हमें एक _________ (सम / जवषम) सोंख्या जमलती है। यजद 

आप जवषम सोंख्या में सम सोंख्या जोड़ते हैं, तो आपको क्या जमलेगा? 

 

उत्तर : इन सभी नोंबरोों की या तो 0, 2, 4, 6 या 8 यूननट्स हैं।  

96, 98, 100, 102, 104, 106, 108, 110, 112 …… 

इसे नबना नकसी अोंत के जारी रखा जा सकता है। नही ों, इनमें से कोई भी सोंख्या 3 या 5 के साथ समाप्त नही ों 

होती है।  

यहाों तक नक सोंख्या 2, 4, 6, 8 या 0 99, 101, 103, 105, 107, 109, 111, 113 …… 1, 3, 5, 7 या 9 के 

साथ नीले अोंत में सोंख्या। 

र्ामो का एक क्रम 

Q1. आजदल को र्ीचे दी गई सूची इस प्रकार बर्ार्ी है जक वह र्ाम सबसे पहले आए जो अ से शुरू 

होता है जिर आ, इ, ई इत्याजद, उसके बाद क, ख, ग इत्याजद। जो र्ाम सबसे पहले आएगा उसके 

सामरे् 1 जलखें। इसी क्रम से सभी का र्ोंबर जलखें। शारदा महादेवर् ते्सररोंग आजदल गुररोंदर बाईचुोंग 

हषान र्ारायण कजवता एलजवस जलज राजा वषानI 

उत्तर : शारदा 11 महादेवन 8 ते्सररोंर् 12 आनदल 1 रु्ररोंदर 4 बाईिुोंर् 2 हर्ाट 5 राजा 10 नारायण 9 

कनवता 7 वर्ाट 13 एलनवस 3 जलज 6 

Q2. जलज को अपरे् खास र्ाम पर र्ाज़ है। वह कहता है जक अगर इसे उलटा भी पढ़ा जाए तो यह वैसा ही 

रहेगा। र्ीचे जदए गए र्ामो ों में जकसमें ऐसा पैटर्न है? जर्शार् लगाओ। हषन, अन्ना, कर्क, मुन्ना, ओन्गजव 

उत्तर : हर्ट, अन्ना, कनक, मुन्ना, ओन्र्नव✓ 

 

 

 


